

舒适护理在经皮肾输尿管镜碎石取石术中的应用分析

李 玲

湘潭市中心医院(南院区) 湖南湘潭 410010

[摘要] 目的 研究分析舒适护理在经皮肾输尿管镜碎石取石术中的应用效果。**方法** 选取 2016 年 1 月份到 2016 年 12 月份收治的进行经皮肾输尿管镜碎石取石术治疗的患者 219 例为本次观察组, 同时选取 2015 年 1 月份到 2015 年 12 月份收治的进行经皮肾输尿管镜碎石取石术治疗的患者 207 例为本次对照组; 我院自 2016 年初开展舒适护理进病房的护理措施计划, 对照组患者为未开展活动时期, 采用常规护理; 观察组患者为开展活动时期, 实施舒适护理, 对比两组患者护理情况。**结果** 观察组患者在接受护理后的生活质量优于对照组, 两组对比存在明显差异, $P < 0.05$ 。经护理后, 两组患者的 SAS 与 SDS 评分较护理前均有不同程度的改善, 观察组患者的 SAS 与 SDS 评分明显优于对照组, 差异显著, $P < 0.05$, 具有统计学意义。**结论** 舒适护理在经皮肾输尿管镜碎石取石术中的应用效果显著, 患者的生活质量得到显著的提高, 心理状态得到有效的疏导, 临床治疗依从性更高, 值得临床推广。

[关键词] 舒适护理; 经皮肾输尿管镜碎石; 效果

[中图分类号] R473.6

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)04-236-02

近几年肾结石的发病率逐年增高, 随着医疗技术的提高, 其治疗的方式较多, 其中经皮肾输尿管镜碎石取石术具有安全性高, 治疗效果好等优势得到充分的肯定, 但是患者由于对治疗的不了解, 手术治疗不配合, 所以治疗过程中的护理也非常重要^[1]。本文对舒适护理在经皮肾输尿管镜碎石取石术中的应用效果进行研究分析, 特选取 2016 年 1 月份到 2016 年 12 月份收治的进行经皮肾输尿管镜碎石取石术治疗的患者 219 例为本次观察组, 现将研究资料整理并报道如下。

1 资料与方法

1.1 基本资料

选取 2016 年 1 月份到 2016 年 12 月份收治的进行经皮肾输尿管镜碎石取石术治疗的患者 219 例为本次观察组, 男性患者 119 例, 女性患者 100 例; 年龄 31—70 岁, 平均年龄 (46.3 ± 5.2) 岁; 同时选取 2015 年 1 月份到 2015 年 12 月份收治的进行经皮肾输尿管镜碎石取石术治疗的患者 207 例为本次对照组; 男性患者 115 例, 女性患者 92 例; 年龄 32—69 岁, 平均年龄 (46.6 ± 5.5) 岁。两组患者的基本资料无差异, $P > 0.05$, 不具有统计学意义。

1.2 方法

我院自 2016 年初开展舒适护理进病房的护理措施计划, 对照组患者为未开展活动时期, 采用常规护理; 观察组患者为开展活动时期, 实施舒适护理。

1.2.1 术前舒适护理: 入院后, 给予患者热情接待, 将其安置在安静、舒适的病房内接受治疗, 保持病房中清洁、卫生和适宜的温湿度, 确保空气流动、新鲜, 提高患者生理上的舒适度; 根据患者的文化程度和需求以易懂的语言普及疾病方面知识, 说明发病机制、治疗和护理重点; 手术日期确定以图片、视频等形式介绍手术室环境与实施所有设备、器械, 讲解手术方法、手术流程、麻醉方法和需要注意的事项, 提高患者的配合度; 对患者在此阶段产生的疑问耐心的予以解答, 告知其治疗安全性, 减轻患者的不安。帮助患者进行充足的手术准备。

1.2.2 术中舒适护理: 手术室应提前半小时做好准备, 将手术室温度、湿度调节好, 机械运转检查; 患者进入手术室后应尽量降低噪音。患者受到疾病症状影响, 心理难免会产生诸多负性情绪, 特别是接受手术治疗, 帮助其疏导不良情绪是心理护理中重要环节。患者意识清醒的状态可向患者简单介绍手术室环境, 并举出成功案例增加患者治疗的信心; 护理人员应对患者的心理状态进行准确评估, 分析原因, 帮助患者释放不良情绪, 减轻心理负担; 耐心的倾听患者的诉求和在情感方面的宣泄, 给予足够的理解与尊重, 说明不良情绪对机体和治疗造成的负面影响, 教会其进行自我调节的方法, 并鼓励其进行自我调适, 以增强自身心理承受能力; 患者术后可能因疼痛而产生急躁、焦虑情绪, 护理人员需向其说明疼痛属机体面对应激反应的调整过程, 不必过于担心, 可选取舒缓音乐为其播放, 利于患者放松身心, 缓解疼痛。手术开始后, 体位的摆放首先向患者讲解重要性, 消除患者的疑虑; 手术操作尽量做好患者的皮肤遮挡, 避免患者发生尴尬; 下肢的摆放应注意询问患者是否有关节疾病等, 做好预防工作。安置截

石位时下肢穿脚套, 注意患者双脚的外展度不宜过大, 支架使用软垫, 提高患者的舒适感, 护理人员在抬放患者的下肢时应动作轻柔。安置俯卧位时提高患者的舒适性在胸部、双肩、前额、下颌等部位做好软垫, 有效的分解患者的腹部压力, 胫前放置软垫, 保持踝关节功能位, 避免因体位安置不当而产生生理和解剖并发症, 严密观察患者的生命体征等, 及时询问患者的感受, 如有不适及时调整。手术结束后, 第一时间告知患者的手术成功, 并及时帮助患者做好保温及遮挡, 将引流管做好固定。

1.3 观察指标

对比两组患者在接受护理前后 SAS 与 SDS 评分, 抑郁自评量表(SDS) 和焦虑自评量表(SAS) 满分为 80 分^[2], 分数越高说明患者的焦虑、抑郁情况越严重。应用我院自制的调查表评估患者的生活质量, 得分越高表明生活质量越高。

1.4 统计学方法

本文统计所得数据资料采用 SPSS18.0 统计学软件进行处理分析, 计量资料使用 $\bar{x} \pm s$ 表示, 实施 t 检验; 计数资料使用 χ^2 检验。以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者在接受护理后的 SAS 与 SDS 评分对比

接受护理前, 两组患者的 SAS 与 SDS 评分比较无明显差异, $P > 0.05$ 。经护理后, 两组患者的 SAS 与 SDS 评分较护理前均有不同程度的改善, 观察组患者的 SAS 与 SDS 评分明显优于对照组, 差异显著, $P < 0.05$, 具有统计学意义。见表 1。

表 1. 接受护理后两组患者的 SDS 与 SAS 评分对比

组别	例数	护理前 / 后	SAS		SDS
			护理前	护理后	
观察组	219	护理前	56.78 ± 2.34	55.19 ± 2.51	
		护理后	40.13 ± 2.36	41.35 ± 2.11	
对照组	207	护理前	56.09 ± 2.84	55.35 ± 2.08	
		护理后	48.25 ± 2.51	49.32 ± 2.07	

2.2 两组患者在接受护理后生活质量对比

观察组患者在接受护理后的生活质量优于对照组, 两组对比存在明显差异, $P < 0.05$ 。见表 2。

表 2. 两组患者在接受护理后的生活质量对比

组别	例数	生活能力	生理功能	心理功能	社会功能
观察组	219	89.3 ± 6.5	90.3 ± 6.1	91.2 ± 6.6	91.5 ± 6.9
对照组	207	79.5 ± 5.4	80.1 ± 5.3	80.9 ± 5.7	81.7 ± 5.5

3 讨论

肾结石属泌尿系统临床常见且多发的疾病, 严重者可对患者的肾脏功能造成影响, 甚至导致肾脏功能丧失^[3]。随着近些年微创手术设备、技术的逐渐发展和完善, 临幊上治疗肾结石的方法也愈发的多样化。经皮肾输尿管镜碎石取石术中的应用相对安全, 创伤少、痛苦小的优点。但需要注意的是, 此术式做为新型术式, 若围术期的护理

(下转第 240 页)

者不良的心理状态的持续可造成机体过强的应激反应，进而影响整体治疗效果及预后^[6]。

心理护理干预是利用心理学的治疗手段，来改善患者的心理状态，纠正患者的不认知，给其足够的动力，使患者主动参与治疗过程，以较好的依从性配合治疗护理的一种护理方法^[7]。综合心理干预模式，运用多种心理评估和干预方法，是从患者各个角度考虑和观察患者心理状况的改变，包括观察患者面部表情、心理状态变化、语言沟通等多种方式评估患者心理动态和心理需求，采用多种方法相结合的方式制定出针对性强的心理干预措施，包括加强与患者沟通，让患者了解治疗环境、医疗团队成员和资质、疾病治疗手段与预后，让患者对疾病有一定的认知，心中有底；帮助患者建立家庭—社会支持系统，让患者感受到家人、亲戚、朋友的关怀，同时亲人们的正性鼓励，也让患者树立战胜疾病信心；医护人员提供情感支持，运用语言和非语言形式，让患者感受医护人员人文关怀，从而缓解患者不良情绪。同时，医护人员注重患者心理状况，努力让患者缓解不良情绪，让患者提高了生活质量和对医疗服务满意度，从研究结果可见，入 ICU 时，两组患者 SCL-90 评分比较，数据差异无统计学意义 ($P>0.05$)；出 ICU 时，实验组患者 SCL-90 评分明显低于对照组，差异有统计学意义 ($P<0.05$)；而满意度评分明显高于对照组患者，差异有统计学意义 ($P<0.05$)。

(上接第 236 页)

工作欠佳，容易导致并发症的发生，影响患者的生活质量，因此，需要重视护理工作，确保患者获得最佳的治疗效果^[5]。

我科室给予观察组舒适性护理，根据患者病情、心理特点和身体状况制定具有舒适性的护理计划，在术前加强认知、心理等方面的干预并帮助患者做好充足的手术准备；术后加强基础护理并帮助患者积极预防并发症。结果显示充分说明舒适护理在经皮肾输尿管镜碎石取石术中的应用效果显著，患者的生活质量得到显著的提高，心理状态得到有效的疏导，临床治疗依从性更高，值得临床推广。

[参考文献]

(上接第 237 页)

生活质量^{[5][6]}。

综上所述，分级护理在重症监护病房重症颅脑外伤患者中的应用效果显著，可以有效促进患者的疾病康复，提高患者的临床治疗效果，有效改善护患关系，值得临床推广及应用。

[参考文献]

[1] 朱春香. 分级护理在重症监护病房重症颅脑外伤患者中的应用效果研究 [J]. 中国实用护理杂志, 2015, 15(29):2213-2215.

[2] 张牡霞. 分级护理在重症监护病房重症颅脑外伤患者中的作用

(上接第 238 页)

患者进行早期的护理工作时，应该注重对患者的心灵护理和治疗工作，加强与患者的病情沟通，告知其保持良好的心态对于疾病康复的重要作用。护理的工作中需要结合患者不同程度上的病情制定不同的护理对策。在日常护理工作中，还要对患者加强足部护理的工作，并教导患者如何做好日常的足部保养工作，防止病情的恶化。当然，还要对患者进行健康教育和管理的工作，除了做好患者的日常身体锻炼习惯的培养，还需要帮助其形成良好的饮食和作息习惯。对于糖尿病患者而言，其饮食的合理性和规律性也能够改善患者的血糖水平，并防止其病情恶化。

综上所述，早期的综合护理干预对于老年糖尿病足患者而言，具有积极的治疗与预防作用。作为护理人员，除了要根据患者不同的病情情况制定相适宜的护理计划，更要做好患者的心理护理工作和生理护理工作，帮助患者形成良好的锻炼、饮食健康习惯，并让其拥有一

4 结论

由此可见，对重症监护室（ICU）清醒患者实施综合心理干预，能有效缓解患者恐惧、抑郁、焦虑、偏执、人际关系敏感等负性情绪，提高患者对医疗、护理服务满意度，和谐医患关系，值得推广应用。

[参考文献]

- [1] 杨红. 心理护理对 ICU 重症护理质量的影响 [J]. 吉林医学, 2011, 32(3):590.
- [2] 田志英. 综合心理护理干预对 ICU 清醒患者情绪应激反应影响 [J]. 齐鲁护理, 2017, 23(3):106-108.
- [3] 林玉珍, 高明珠, 罗玉珍, 等. 个性化心理视频干预在 ICU 患者心理护理中的应用效果 [J]. 中华现代护理杂志, 2015, 21(23):2774-2777.
- [4] 叶秀丽. 留守儿童心理健康状况分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2014, 5(7):6-8.
- [5] 周勇霞. 床边护理查房对 ICU 患者心理护理质量的影响 [J]. 护理实践与研究, 2015, 12(5):141-143.
- [6] 孙譞譞, 武凤, 朱守化, 等. ICU 患者的心理应激及护理进展 [J]. 当代护士 (下旬刊), 2013, 2(1):245-246.
- [7] 李玉姣. 个性化心理护理对急诊清创缝合术患者负性情绪应激反应改善的评价 [J]. 护士进修杂志, 2014, 29(9):862-863.

[1] 肖海苑, 龙翠云. 经皮肾镜手术治疗复杂性肾结石围手术期的护理体会 [J]. 中国医学创新, 2013, 10(2): 100-101.

[2] 高万露, 汪小海. 患者疼痛评分法的术前选择及术后疼痛评估的效果分析 [J]. 实用医学杂志, 2013, 29(23): 3892-3894.

[3] 陈细華. 60 例微创经皮肾镜取石术治疗复杂性肾结石的护理体会 [J]. 中国医药指南, 2013, 11(21): 375-376.

[4] 成琳, 唐琴. 肾结石钬激光碎石术围手术期护理中针对性护理的临床作用 [J]. 吉林医学, 2015, 36(5):1031.

[5] 张素琼, 赵晓燕. 针对性护理在肾结石钬激光碎石术围手术期护理中的作用 [J]. 大家健康 (下旬版), 2015, 07(7):264 - 265.

[J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(35):7014-7015.

[3] 刘金艳. 分级护理在重症监护病房重症颅脑外伤患者中的应用疗效观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(44):8818-8818.

[4] 郭春连. 分级护理在重症监护病房重症颅脑外伤患者中的实施价值探讨 [J]. 医学信息, 2017, 30(3):93-94.

[5] 安斯琴. 分级护理在重症监护病房重症颅脑外伤患者中的应用效果观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(18):3604-3605.

[6] 张雪萍. 重症监护病房中实施分级护理制度对重症颅脑外伤患者院内感染及 ICU 入住时间的影响 [J]. 临床研究, 2016, 24(11):122-123.

个良好的心情能够早日康复。

[参考文献]

- [1] 成丽娟. 综合护理干预对老年糖尿病足患者的影响 [J]. 中国医药指南, 2013, 11(33):240-241.
- [2] 唐黎之, 童南伟, 2012 美国糖尿病学会糖尿病医学诊治标准解读 [J]. 中国医学前沿杂志 (电子版), 2012, 4(3):58-63.
- [3] 牛悦. 老年糖尿病足患者早期综合干预的护理体会 [J]. 医学临床研究, 2013, 30(9):1864-1865.
- [3] 何小明, 王青云. 老年糖尿病足患者照护人员糖尿病足认知状况调查及影响因素分析 [J]. 中华现代护理杂志, 2015, 21(4):431-433.
- [4] 张鲲鹏, 段艳芹. 健康信念模式在老年高危糖尿病足病人护理中的应用效果研究 [J]. 护理研究, 2016, 30(1):85-87.
- [5] 纪红. 品管圈活动在社区糖尿病足高危患者管理中的应用 [J]. 中华现代护理杂志, 2014, 20(6):716-719.